中央扫黑除恶第17督导组督导江苏省
第三次边督边改对接会精神
6月24日，中央扫黑除恶第17督导组督导江苏省第三次边督边改对接会在宁召开。中央扫黑除恶第17督导组组长盛茂林通报进驻以来督导情况，省委书记、省人大常委会主任娄勤俭作表态讲话，省委副书记、省长吴政隆主持会议。

盛茂林指出，中央督导组进驻以来，江苏省委、省政府高度重视专项斗争及督导工作，对督导组转交的线索及时转办，对督导组反馈的问题照单全收，对督导组提出的意见认真落实，政治站位高、部署推进快、举措方法实，真抓真改、立行立改，取得了较好的整改效果。一是主要领导高度重视，政治站位有新提升；二是坚持依法办案，重点难点案件有新突破；三是加大深挖彻查，“打伞破网”有新进展；四是压实部门责任，综合治理有新作为；五是着力固本强基，基层组织建设有新气象。

盛茂林通报了督导发现的主要问题，并提出了整改建议。他强调，今年是新中国成立70周年，也是专项斗争的攻坚之年，各级各部门要从更高的政治站位来认识和把握这场斗争，更加坚定不移地以习近平总书记重要指示精神为指导思想和基本遵循，按照党中央的决策部署，不忘初心、牢记使命，敢于担当、积极作为，咬定目标不放松；要集中攻坚、循线深挖、见底到边，办好大案、办成铁案、办出精品案，打掉黑“伞”、摧毁黑财、铲除黑恶土壤；要把握规律、开拓创新，精准打击、系统整治，大力推动专项斗争迈向纵深、再立新功。进一步紧扣主题教育，把专项斗争与主题教育紧密结合，坚决压紧压实专项斗争重大政治责任；进一步聚焦大要案件，严把事实关、证据关、程序关、法律适用关，坚决做到依法严惩、精准打击；进一步把握主攻方向，坚决同步推进“打伞破网”“打财断血”；进一步强化协同作战，切实做好源头治理、系统治理和综合治理，坚决凝聚扫黑除恶强大合力；进一步夯实基层治理，把党支部建设成为坚强战斗堡垒，坚决铲除黑恶势力滋生土壤；进一步增强斗争精神，敢于动真碰硬，不掩盖问题，不回避矛盾，坚决夺取专项斗争全面胜利。

娄勤俭代表省委省政府对督导组给予江苏的关心、指导和帮助表示衷心感谢。他表示，中央督导组既充分肯定我省专项斗争取得的成效和第一次对接会以来的整改工作，又指出了发现的问题和不足，并就抓好整改提出了明确而具体的要求，我们诚恳接受、照单全收，坚决做到责任落实到位、整改措施到位、问题解决到位，推动全省扫黑除恶专项斗争取得新的更大成效。全省各地各部门要进一步学深学透习近平总书记关于扫黑除恶的重要指示精神，更高站位深化思想认识，坚决扛起政治责任，把扫黑除恶专项斗争与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育紧密结合起来，把每项工作、每件事情做深做细做实，推动中央关于扫黑除恶各项决策部署在全省不折不扣落到实处。更高标准抓好问题整改，把中央督导组指出的每一个问题都当作“必答题”，压紧压实整改责任，抓紧研究整改方案，切实做到即知即改，确保督导反馈意见全面落实到位。更实举措打击违法犯罪，坚持不懈推进依法严打、深挖精打、稳扎稳打，切实强化重点行业整治，进一步深化打伞打财，着力提升打击质效，持续保持对黑恶势力的高压态势。更高质量推进系统治理，切实加强源头防控，持续夯实基层基础，建强党在基层的战斗堡垒，并结合实际积极开展“无黑城市”创建探索，着力健全扫黑除恶长效机制。娄勤俭强调，我们将深入贯彻习近平总书记重要指示精神和中央决策部署，严格按照中央督导组的要求，抓紧抓实反馈意见整改，深入推进专项斗争，确保交出一份让党中央放心、让人民群众满意的答卷。

吴政隆就贯彻落实会议精神提出要求，他指出，在中央扫黑除恶第17督导组有力推动下，我省扫黑除恶专项斗争不断取得新成效，进一步净化了社会环境。各地各有关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心、牢记使命，把开展专项斗争作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”的具体行动，迅速传达贯彻这次会议精神，坚持问题导向和效果导向，以坚定的政治自觉、有力的工作举措、扎实的工作作风抓好整改落实，举一反三、剖析根源，补齐短板、堵塞漏洞，把扫黑除恶专项斗争引向深入，坚决打赢扫黑除恶攻坚战、歼灭战、持久战，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
省委常委、省委政法委书记王立科汇报了第一次边督边改对接会反馈问题整改落实情况。中央扫黑除恶第17督导组副组长王春峰和督导组成员，省扫黑除恶专项斗争领导小组领导及全体成员，各设区市有关负责同志等出席会议。

